

# 核心价值有法相伴 守法守德凝心聚力

近日,北京市第三中级人民法院召开保障民生、弘扬社会主义核心价值观典型案例新闻通报会,分别从崇尚诚实守信、践行爱岗敬业等不同角度诠释了社会主义核心价值观。北京三中院党组成员、副院长薛强表示,近年来北京三中院主动聚焦民生领域的突出矛盾和问题,通过顶层设计、专业塑造、价值引领三个方面,让社会主义核心价值观逐步构成裁判文书释法说理的重要论据,把社会主义核心价值观融入法治建设、融入社会发展、融入日常生活。

## 隐瞒退休继续获酬 违反诚信应予赔付

杜某户籍在陕西省铜川市,2004年12月入职北京某公司,双方于2020年签订无固定期限劳动合同,后因双方发生矛盾,杜某诉至法院,索要津贴、加班费、违法解除劳动关系赔偿金等。在审理案件过程中,杜某所在公司发现2011年杜某已在老家陕西办理了退休,并向法院提出该情况,法院经过调查后予以确认。据此,法院认定杜某办理退休手续后,其与所任职北京某公司的劳动关系终止,对杜某要求公司支付的各项款项均不予支持。

随后,某公司将杜某诉至法院,认为杜某故意隐瞒退休事实,导致公司为杜某误缴了住房公积金58969元(杜某已经全部提取)并支付了2011年8月至2020年10月的加班费22811.42元,要求杜某赔偿上述损失。

法院审理后认为,单位缴纳的住房公积金、支付的加班工资属于用人单位基于劳动关系而给予劳动者的一定的货币补贴和劳动报酬,而杜某已经于2011年8月办理了退休手续,根据法律规定,某公司在客观上已经无法与杜某形成劳动关系。在此情况下,某公司不负有杜某缴纳住房公积金及支付加班工资的义务,故杜某取得上述所得缺乏依据,由此给公司造成的损失,应由其承担赔偿责任。

据此,法院判令杜某赔偿某公司缴纳公积金损失58969元、支付加班工资损失10000元。

北京三中院民一庭庭长陈晓东表示,诚信原则是民事主体从事民事活动应当遵循的基本原则,也是社会主义核心价值观的重要内容。本案中,杜某未将已经办理退休手续的情况如实告知某公司,其行为不符合诚信原则。从践行社会主义核心价值观的角度出发,法院认定杜某应当赔偿某公司的损失,且在确定损失数额时,亦充分考虑了杜某付出劳动的实

际情况而对损失数额予以综合核定,通过判决平衡了双方利益。

## 销售重大事故车辆 构成欺诈退一赔三

董某通过某App预约看二手车,该App页面显示“车源达到以下标准:无重大事故、无泡水事故、无火烧事故”等。2020年10月,董某与运营该App的某经纪公司签署《二手车买卖合同》,约定购车款20万元等内容,并在支付款项后办理了过户。

2021年,董某自行委托鉴定,结果显示车辆C柱存在碰撞事故。为此,董某诉至法院,要求撤销涉案二手车买卖合同,双方互负返还义务,并要求某经纪公司赔偿其过户费等经济损失并赔偿购车款三倍的损失60万元。

后经法院委托鉴定,认定该车C柱曾被切割、焊接,可认定为重大事故车。经调取涉案车辆的理赔记录显示,董某购车前该车有多次事故和理赔记录,董某购买后未发生过事故和理赔。

法院审理后认为,综合相关证据可以认定涉案车辆在董某购买前即属于重大事故车具有高度盖然性。某经纪公司在出售涉案车辆前明知车辆曾发生过多次事故,可以推定其应当知道该车属于重大事故车,但其未向董某进行告知。据此,法院认定某经纪公司在买卖中故意隐瞒车辆真实情况,诱使消费者作出错误意思表示,其行为构成欺诈,遂判令某经纪公司向董某退还购车款20万元、董某退还涉案车辆、某经纪公司赔偿董某损失60万元。

法官庭后表示,某经纪公司在涉案车辆买卖中的相关行为构成欺诈,违背了社会主义核心价值观关于法治、诚信的要求。其作为二手车交易平台,应承担与其地位和影响力相匹配的社会责任,应在经营管理中做到规范、诚信,为社会创造更多的经济

效益和社会效益。

## 财务失察被骗转账 未尽义务按比赔偿

吕某某某科贸公司实际负责人,2020年5月14日,作为该公司会计的张某接到电话,对方称要给她所在的公司汇款,张某便添加了对方的QQ账号。后李某接到名为“吕某”的QQ账号发来消息,让其核对收款情况并称有笔加急款项需要转出,同时向李某发送了转账账户信息。

李某按照该指令,并告知公司出纳李某进行转账,经李某复核后转出48万元。随后,“吕某”QQ又连续两次分别指示李某转账10万元、142万元,李某均按同一流程转账。当李某再次被要求转账时起疑,并电话向吕某核实情况,吕某告知其没有指示过转账。报警后,公安机关抓获犯罪嫌疑人3人,并追回赃款6万元发还某科贸公司,目前此电信诈骗案仍在侦查中。

对于相关损失,某科贸公司诉至法院要求李某、李某赔偿。

法院审理后认为,员工在为公司提供劳动时应负有忠实勤勉义务。李某、李某均为专业财务工作人员,理应熟知财务管理和操作规定,特别是对公司的财务支出应负有高于常人的注意和审查义务。案发前,李某、李某通常都是通过公司财务微信群接受李某等领导指示后进行付款,并不存在使用QQ账号等其他聊天工具指示付款的情况。而案发当日,李某在微信群没有转账指令的情况下,未向吕某进行核实,贸然相信QQ账号的要求;李某亦未得到微信指令,在未进一步核实情况之下即按照李某的指示实施了转账操作,且在连续3次转账后才发觉异常,显然未尽到忠实勤勉义务,明显存在重大过失。

据此,法院根据双方的过错程度,判决李某、李某连带向公司承担15%的赔偿责任。(徐伟伦)

## 以案说法

### 高价玉石货不对板 卖家侵权退还货款

重金购买的玉石,到手后发现与当初约定的材料不符,买家朱某将卖家某玉石店告上法庭,请求解除双方的买卖合同并退还货款4万元。近日,新疆维吾尔自治区且末县人民法院审理了该案。

“100公斤糖白料,肉细干净,糖色完美!”2022年12月初,某玉石店店主肉某发布的玉石广告,引起朱某的注意,随后两人很快达成口头协议,朱某以每公斤400元的价格购买了100公斤玉石。当天,朱某就将4万元货款以微信转账方式付给肉某。

朱某收到玉石后发现与图片不符。经鉴定,朱某收到的玉石大部分是糖青料,少部分是糖白料。朱某认为受到欺诈,当即要求退还货款。

承办法官在审查案件材料后发现:朱某提交的聊天记录中双方有过明确约定,“如收到的货物与视频图片不符就退还货物,退还货款。”且肉某是在收到货款并将玉石寄走后才告知朱某出售的玉石大部分为糖青料,少部分是糖白料,其行为侵害了朱某的知情权。

据此,法院依法判处双方解除合同,某玉石店退还货款,朱某将玉石退回。(潘从武)

### 承诺泳池迟迟未开 预付卡费用理应退还

近日,浙江省温州市永嘉县人民法院瓯北法庭审理了一起因办理健身卡引起的消费合同纠纷案。

法院查明,家住永嘉县的刘女士是游泳健身的忠实爱好者。2022年10月,刘女士收到永嘉县某健身俱乐部的宣传推广传单,便详细咨询起了办卡具体事项。销售告知刘女士,健身房拥有四季恒温泳池,可方便游泳爱好者开展锻炼,现在办理可享受价格优惠。于是,刘女士当场便花费2595元办理了一张为期三年的健身卡。

办理健身卡后,热情高涨的刘女士想尽快开始游泳锻炼。但健身房承诺开放的游泳池却迟迟没有动静。刘女士多次询问,得到的回复均是即将开业。

眼看时间越拖越长,两个月后,失去耐心的刘女士萌生了退卡念头,多次与健身房工作人员沟通,健身房均表示不能退款。协商无果,刘女士诉至永嘉法院瓯北法庭,请求健身房退还其缴纳的费用。

经过法官的耐心释法说理,双方最终达成了调解协议,健身房同意归还刘女士办卡费用2295元,原告撤回起诉。(王春)

### 弄坏别人丢失的物品 要赔偿吗

李大爷出门遛弯,在小区里捡到一副眼镜,看着还挺新,李大爷想着带回家看看有啥用。王女士丢失眼镜后,通过报警、调取小区监控,发现李大爷捡到眼镜,于是要求李大爷返还,否则将承担相应的法律责任。不料,听完王女士的话后,李大爷一气之下就把捡到的眼镜砸坏扔到了垃圾桶,并称自己未捡到眼镜。王女士要求李大爷赔偿,李大爷需要承担责任吗?

如故意毁损,需要赔偿。民法典第三百一十六条规定,拾得人在遗失物送交有关部门前,有关部门在遗失物被领取前,应当妥善保管遗失物。因故意或者重大过失致使遗失物毁损、灭失的,应当承担民事责任。(赵伟)

## 图片新闻

### 守护“钱袋子”



3月18日,安徽省舒城县公安局城中派出所社区辅警在城区公园向市民宣传防范非法集资知识。

王可海摄